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背景及问题分析
关于淄博陶瓷产业发展的建议

一、背景及问题

&#172;陶瓷文化自信的发展需要人才的建设，需要行业群体的支持，更需要国家文化的导向的支持。

二、存在的问题

1.
产业分工不细，专业化程度不高。

每家企业都重复着同样的故事，没有像潮州、景德镇等地那样形成原料、设计、花纸、模型、窑具、烧成、销售等专业化分工，致使企业运行成本居高不下，缺少竞争优势，“大而全、小而全”的现象没有从根本上解决。行业利润水平低，产品同质化严重 。除华光、硅元少数几家企业产品档次较高，大多数企业的产品都以中低档为主。大多数企业缺乏自主创新能力，产品同质化严重。近两年陶瓷产能过剩，供大于求，企业为争夺市场，竞相压低价格，行业利润水平不断下降。

2.
人才的培养体系尚不完备。

淄博陶瓷没有象景德镇那样，形成了院校培养体系、师徒家族传承体系、外来人员研修体系这样完备的人才培养体系。我市陶瓷艺术大师主要还是依靠师徒传承的方式培养，大专院校的毕业生占的比重很少。企业自主培养方面，除硅元、华光等龙头企业具备自主培养条件，其他企业基本没有自主培养能力，产业人才队伍与行业发展需求仍有较大差距。 没有利用好高校专业人才培养资源。淄博陶瓷产业存在规模小，附加值低的问题，很难留住人才，人才的匮乏也约束了行业的发展。

3.
设计创新能力有待加强。

与深圳、上海、景德镇、德化和佛山等知名陶瓷企业相比，我市的日用陶瓷、艺术陶瓷、建筑陶瓷在产品设计上存在较大差距。专业人才少、层次低，自主设计能力弱的现象比较普遍。

4.
陶瓷品牌建设

中国的瓷器在元明时期，已远销欧美，中国青花是欧美皇室珍贵的礼物，反观当今的中国日用艺术陶瓷，在艺术设计上，在生产品质上，在价格自控中有很大的差距，英国WEDGWOOD瓷器，法国GIEN，德国梅森，丹麦皇家哥本哈根瓷器，日本NARUMI瓷器，价格高位，艺术品质优良，设计作品皆有本国优秀的文化艺术表现，是知名的国际品牌，我们的华光、硅苑等还有很长的品牌之路要走。 

建议
三、对淄博陶瓷发展的建议

1.
加强人才培养

加强陶瓷行业技术人才和艺术人才的培养，支持鼓励住淄高校教学科研与地方经济文化高度结合，利用驻淄高校资源，结合企业与市场的需求，对行业专业人才进行再培养提高，促进优势产业的发展，对驻淄高校学科建设及人才培养注入资金和政策支持，定向培养陶瓷艺术、专业技术以及营销等专业人才，实现企业项目与院校院生结合共赢的方式，企业专业项目的艺术品质得到提升，院校学生得到相应的艺术实践，相应结合，引导学生在陶瓷文化领域里的兴趣，引导和助力青年陶瓷艺术人才的培养，缩短助力培养时间，强化企业和社会人才的有效培养。支持鼓励师生走出校园，走进企业、博物馆、展览馆等以及其他当地公益机构，结对子、交朋友，深化校企融合、校城融合。支持鼓励地方企业家走进校园，互动交流，帮助学校培养人才、留住人才、使用人才，形成教学相长、产教融合、相辅相成的良性循环。

2.
加强品牌建设

加大知名品牌培育力度，丰富品牌文化内涵，完善品牌维权与争端解决机制。以多种媒体方式扩大宣传，提升品牌知名度。政府在地方宣传推介中优先使用资信好的陶琉企业产品，扩大品牌知名度。鼓励企业精心打造国际国内品牌，引导企业加强品牌建设，依托陶瓷行业品牌工作指导站和各级工商管理机关，培育一批国内外著名、特色鲜明、竞争力强的陶琉创新示范企业和产品品牌。鼓励“华光”、“硅元”等知名品牌到境外注册商标，建立自己的销售渠道，扩大产品出口，争创具有较高国际竞争力的名牌企业及名牌产品。

淄博华光国瓷立志于做中国高端陶瓷，提倡自主创新，传承国粹播撒清新，在大国外交国宴瓷中有较好的表现，在2022年央视春晚生肖礼（和合虎）的设计中，以中国民俗文化元素，设计了一款虎碗伴手礼，得到了总台央视好评，春节期间销售一空，实现了文化赋能，展示中国优秀的陶瓷艺术文化，坚定了文化自信，文化强国的信心。

3.
支持行业及企业发展

以淄博陶瓷为代表的山东陶瓷，不论是新材料、新工艺还是新设计以及产能出口销量，在上世纪八九十年代在国内处于领先水平，山东省陶瓷公司有相当的地位和影响力，二十世纪末改为山东省陶瓷协会，多种原因一路下滑，现在基本处于休眠状态，靠企业的自觉和自我整合去引领行业发展是很不容易的，政府的组织引导是非常重要的，建议重视山东省陶瓷协会的组织建设和发展，搞好队伍建设，用好这块牌子，组织引领重振山东陶瓷雄风。

还要注意保护遵纪守法的企业的发展，对环境保护问题，不能一刀切、一关了之，对于达标企业环保问题，淄博华光国瓷作为全市陶瓷文化和新材料产业的龙头企业，重污染天气应急减排政策，全面停产或停产，对企业的发展极其不利。

