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背景及问题分析
一、 提案背景

企业是创新的主体，企业家是创新发展的探索者、组织者和引领者，一座城市的高质量发展，与拥有一支优秀的、敢创新敢创业的企业家队伍密不可分。

在淄博历史发展历程中，广大企业家带领各自企业、立足淄博、扎根淄博、深耕淄博、奉献淄博，以非凡的胆略、深湛的智慧和绵延不绝的内力，熔铸了忠诚敬业，专注专业，勇于创新，乐于奉献的企业家精神，为新一代创新型、创业型企业家队伍树立了标杆和榜样。  

创新创业，后浪前行，新时代孕育了更多机遇，也赋予了扎根淄博的创业者企业家队伍更多责任和义务。近年来，随着营商环境改善与青年发展友好型城市建设，淄博的创新创业环境迈上了一个新台阶，不断激励创业者企业家队伍熔铸信念，干事创业。

但值得注意的是，受外部环境、内驱力、认知水平、产业基础、营商条件等多种因素影响，与先进地区的创业者企业家队伍相比，淄博的创业者企业家队伍仍然与其存在一定差距。疫情冲击下，外部环境更趋复杂严峻和不确定，机遇和挑战并存，在如此发展背景下，淄博创业者企业家队伍必须进行一场全面的革新，通过内部与外部的自我反思、对标先进，来弥补差距，在淄博现代化建设新征程中，成长为城市转型发展的关键力量。

二、现状分析以及意见建议

“淄博的创业者企业家团队与先进地区的创业者企业家团队相比较，有什么短板或者缺点？”调查中，不同领域企业家、创业者从自身及市场、环境等角度进行剖析，其中，年轻人才、发展思维为反复提及的要素，综合分析来看，主要集中在以下几个层面：

第一，受产业结构与城市导向影响，淄博新兴行业的创业基础薄弱。新兴行业的创业者企业家较少，化工和重工业领域的创新创业与二代接班较多，当地创业者多选择在传统行业内进行创业。

第二，淄博人文化环境及生活节奏相对缓慢，创新创业的激情氛围不够浓厚，思维上普遍认为按部就班才是成功、一步一个脚印才是成功。

第三，顶尖人才难寻。一流人才多往一线城市聚集，尤其是对于初创团队或者处于转型期的企业而言，只能靠外地“挖人”，对于淄博的创业者企业家队伍而言，其自身并没有建立起因地制宜的人才引进、调配的共享平台，导致了引进人才的持续外流。

第四，创业者企业家缺少抱团及维护行业良性发展的市场思维。一位从事陶瓷行业的企业家举例，与其合作的广东佛山6家经销商，20多年前开始从事经销，围绕佛山当地的陶瓷行业做服务，6家有大有小，但市场秩序保持得很好；河北的经销商同样以当地的保温集散地为依托，老带新从3家发展到8家，商圈稳定和有序发展皆为后来的创业者介入提供了良好的基础。反观淄博陶瓷行业或者其他行业，在优势行业的产业集群建设上，没有形成很好的抱团发展思维，小富即安的心态太多。

第五，在团队、企业的经营管理上，先进地区创业企业家对团队建立职责分工明确、可衡量的科学的KPI考核指标，对团队一般制定明确的股权、分红或其他物质激励制度，让团队成员奋斗目标清晰，淄博创业者对激励方面比较保守，管理思维上缺乏科学性。另外，先进地区的创业者企业家普遍建立持续学习的氛围或制度，近年来淄博组织企业家培训班及企业家自身学习提升，逐步形成学习氛围，但创业团队的学习成长机会很少。

总而言之，创业者企业家的领导力、认知能力和洞察力等关键因素或许决定团队创业成败以及能走多远。而法治环境、良好的金融环境、市场环境、人力资源供应、政府干预、基础设施等经营环境因素对创业和创新具有持续性的影响。在对标先进中迭代思维，在寻找差距中重塑自我，是现阶段淄博创业者企业家团队必须做出的选择。

建议
因此，建议：

1、进一步优化成长发展环境

一是相关部门干预推动，按照“产业共建、抱团发展”的工作思路，探索我市陶瓷、互联网、金融等行业的协同发展的路子，促进商圈稳定，推动有序发展，为相关领域创业者介入提供良好的基础。二是对于政治素质好、诚信合法经营、拥有良好社会影响力的新生代创业者企业家，建议在人大代表、政协委员及劳动模范评选等方面，适当增加相应的名额，更广泛发挥参政议政、建言献策的作用。三是持续优化营商环境，制定出台符合我市情况的相关政策措施，对新生代创业企业家在创新发展中的审批、税收等环节给予倾斜，从而形成良好的创新创业氛围。

2、完善创业者企业家培养机制

一是组织创业者企业家队伍赴知名院校学习进修、游学考察、挂职锻炼等，着眼于拓展国际视野，同时为企业家提供境外投资环境政策和境外项目合作库等信息。二是强化导师帮带。除资深优秀的企业家外，另聘管理、法律、金融领域的相关专家组成导师团队，创新探索导师和创业企业家之间更专业、更具体、针对性更强的紧密指导。三是政府部门组织优秀创业者、创业专家等设计一套可操作性强、系统全面的创业教育课程，建设一支专业化的创业教育师资队伍，在企业组织管理、思维更新等方面对创业者团队进行高质量的创业教育培训。

3、发挥商会协会的平台作用

我市目前拥有淄博市企业联合会、青年企业家协会等平台组织，发展势头良好。建议在政治引领、学习交流等方面进一步发挥平台作用。如，打造合作发展的平台，推动企业在人才流、资金流、技术流等方面的信息共享互通，探索会员间的合作模式。搭建更有效沟通的平台，多交流、多分享榜样会员的成功案例，互相激励学习，促进会员共同成长。

